Haus 5: Individuelles und gemeinsames Lernen

@%‘ 2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Wie viel ist 701-6987
8 minus 1 gleich 7, 9 minus 0 gleich 9, 7 minus 6 gleich 11971

Kannst du das auch anders rechnen?

Ja. Von 698 bis 700 sind es 2 und von 701 bis 700 ist es 1, also
sind’ s 3.

Modul 5.3

Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Rechnen
Tell 1. Aufgezeigt am Beispiel der Addition und Subtraktion
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Aufbau des Fortbildungsmoduls 5.3

1. Zur Einflihrung:
Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

2. 701- 698, eine leichte Aufgabe?

3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

4. Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

5. Flexibles Rechnen

6. Und die anderen Rechenoperationen?

&
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&4| Zur Begriindung: Der Lehrplan Mathematik

Bereich: Zahlen und Operationen
Kompetenzerwartungen am Ende der Klasse 4

Schwerpunkt: Zahlenrechnen Schwerpunkt: Ziffernrechnen
Die Schilerinnen und Schiler Die Schilerinnen und Schiler
|6sen Aufgaben (...) unter Ausnutzung | | erlautern die schriftlichen
von Rechengesetzen und Rechenverfahren (...), indem sie
Zerlegungsstrategien mindlich oder die einzelnen Rechenschritte an
halbschriftlich (auch unter Verwendung | | Beispielen in nachvollziehbarer
von Zwischenformen) (...) Weise beschreiben (...)

,/Auf der Grundlage tragfahiger Zahl- und Operationsvorstellungen
sowie verlasslicher Kenntnisse und Fertigkeiten entwickeln und nutzen
die Schulerinnen und Schiler Rechenstrategien, rechnen
tberschlagend und fuhren die schriftichen Rechenverfahren verstandig

aus.” (s. 58)
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Ein Vorschlag zur Strukturierung des Lernwegs

,2Wir rechnen mit grof3en Zahlen
und uberlegen uns schlaue Rechenwege*

|. Rechnen auf eigenen Wegen - Das ,ICH-DU-WIR-Prinzip®
a) ,Sorechne ICH, Wie rechnest DU?"
Entwicklung eigener Wege
b) ,Sorechnen WIR!"

Favorisierung ,geschickter Wege" im Hinblick auf das flexible
Rechnen und den schriftlichen Algorithmus (vgl. Haus 5 UM und FM, Modul 5.2)

lI. Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen
Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den schriftlichen
Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die Kinder die
Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken

1. Flexibles Rechnen
,Nicht immer ist es schlau, schriftlich zu rechnen!”

Sensibilisierung fur die aufgabenbezogene Nutzung der verschiedenen
Verfahren (vgl. FM, Modul 5.3, Teil 2)
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1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

|. Rechnen auf eigenen Wegen - Das ,ICH-DU-WIR-Prinzip®
a) ,S0 rechne ICH, Wie rechnest DU?"
Entwicklung eigener Wege
b) ,Sorechnen WIR!"

Favorisierung ,geschickter Wege" im Hinblick auf das flexible
Rechnen und den schriftlichen Algorithmus (vgl. Haus 5 UM und FM, Modul 5.2)
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1. Zur Enr

Vom h

Rechni
a) ,S(¢
En
b) ,Sc
Fa
Re

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnen!

darg

rechnet so:

654 + 99

654+33 =CSH+400-4=F53
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128437 =428 440 ~3 =225
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@ Rechne wie Jfa/rc{
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+ /00 4200
4” s S
372 + 499 * 537 + 799
3724 499= 37143500~ A= §74 § 32+ 299> 537+800- A= X336
~*bvo _ +500)
7 2 >
7 B g7 530 % 138
Wie findest du diesen Rechentrick? Begriinde!
o_Teb finole lionon Kochortrich |+ |0 ®),
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ddieren
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IS 5 UM und FM, Modul 5.2)



1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

|. Rechnen auf eigenen Wegen - Das ,ICH-DU-WIR-Prinzip®
a) ,S0 rechne ICH, Wie rechnest DU?"
Entwicklung eigener Wege
b) ,Sorechnen WIR!"

Favorisierung ,geschickter Wege" im Hinblick auf das flexible
Rechnen und den schriftlichen Algorithmus (vgl. Haus 5 UM und FM, Modul 5.2)
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1. Zur E
Vom

. Rechi
a) <

E

b) ,<
F

R

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnen!

135+ 224

435+ 224 =
54 Y =
30+ 20=_50
00 +200=300
136 +224= 359

£y

/ !;&é’ ’Q rechnet so:

347+ 435 =
I+ &= 12
ko + 0= FO
200+400= 400
UF+ A35=482

{E\% Rechne wie

Nide

317 + 221 l

734 + 163

72422759 Fld Siap
 t9 = ¢« + 1%
= " 30460 -

?Z;Z _f 20=30 kL V_‘,Oﬂ‘,z;i;g,%
S 202500 (ad gn=
80 = @ Gngn =
\._Q e (===

| 567 +354 * 974 + 867 |
Slaeli B 129 €862 230,
fq - “+ 2:-97
5{”*;2%777 ?o,qi_.
0702770 mq.;;;’o
= D gy =t # 00

DDQ - ﬁﬁ!/f/"’
gguqz”n

Wie findest du diesen Rechentrick? Begriinde!

& Jeb

M&MMW * | ©
.Z‘ . ’: P Z+

*Was meinst du: Fiir welche Aufgaben ist er besonders geeignet?

S

ddieren

rinzip”

“das flexible
Js 5 UM und FM, Modul 5.2)



1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Il. Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen

Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den schriftlichen
Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die Kinder die
Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken
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1. Zur EinfUhrung:

VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Mame:
Datum:

Wir addieren halbschriftlich und schriftlichl

Oy

Vergleiche die
Rechenwege!

Was fdllt dir au f?]

Lea rechnet so:

Sie addiert halbschriftlich,

Sie rechnet so:

3

OF

O Sy
+
-

347 + 125

ﬂ
I+ 4
N N
NDN‘
ho on

o onw

F

ﬂgﬂ"._\.
[ [ Re ] ¥
ﬁ

sﬁﬁh
%EJ

Rechne wie Leal

278 + 615

Er addiert schriftlich.

Paul rechnet so:

347 + 125

HZE
3k

+-1i§

hF2

Rechne wie Paull

278 + 615

ot
AN
L om

|




1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Rechne wie Leal Rechne wie Paull
(i} 438 + 357 (i} 438 + 357
HZE
+
689 + 234 689 + 234
HZE
+
STAx 07 374 + 567
HZE
+

* Denke dir selbst Plusaufgaben aus! Addiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!
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1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Name:
Datum:

Forscherbericht

i

@ Qrgleiche die Rechenwege der beiden Kinderl Was ist gleich? Was ist verschieden? |

A i Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren a/ s |
4 z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

;f Gleich ist...

» ) )
= Verschieden ist...
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1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

o | Wir addieren halbschriftlich und schriftlich! V::f:\‘::xg‘if
Name: j@”ﬂy (@ Was fallt dir qLJf?
Datum: 4’6;2{’ 4@ .

%ﬁ%&chnef so: i / h @ rechnet so:
cn_'(ﬂ addiert halbschriftlich. addiert schriftlich.
‘ 347 + 125 ‘ 347 + 125
R rechnet so: Iﬂg‘jber‘leg‘r erst so:
awgaazs: e | yzE 25
Sl e Litd taze
300+400=400
ZHF+A25 =572 | i Femp __4*?
Ytz Dann schreibt P so:> %
Redkng wiemﬂm Rechne wie _)_(,_MI
@ 278 + 615 @ i b
e " | Ich iiberlege erst so:
HZE HZE
238 2+8
F645] 4645
Dann schreibe ich so: > XQ 3

September 2010 © PIK AS (http://www.pikas.dzlm.de@f 13



% 1. Zur EinfUhrung:
VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

Gleich isr...Dstrge,lg n;s ‘ Es ‘.slr Sle"ch Le} oS i Zo\f\ len v WY das Sie U Lere_,,.wq noew Kl

Uno\ d; e null et

. S i S de 0 . v 4 & rd_em
Verschieden ist... 0113 ?-bey o(er\*e,p @"Sl'em R e“\"e"" wea D} i el dabe S lti{zi ér_@&ote"e
Aowdgabe iclolie Rechnu ng vieken e,:wwo( er und Beider' zweitem unterema

cleich ist..d@ v S r;ﬁ tliche R ech eavey std er gleighe
£

Wie der ol chf /(4 liche nup g pter Q‘\”O‘”‘O/E’f-

Verschieden ist... ACL,S mo. %Q;m Ha\b Schr !'F”f‘ ! ;c HQ QQC ten veg

it Re!' hea Schrorbt . (1, \
untecelnangey Y 80 dem Selur £ 41, ),
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

1. Rechnen Sie die Aufgabe 701 - 698 halbschriftlich. Welches
Verfahren verwenden Sie? Wie und warum funktioniert es?
Warum verwenden Sie dieses Verfahren?

2. Rechnen Sie die Aufgabe 701 - 698 schriftlich. Welches
Verfahren verwenden Sie? Wie und warum funktioniert es?
Warum verwenden Sie dieses Verfahren?

3. *Vermuten Sie: Wie viel Prozent der Drittklasslerinnen und
Drittklassler I6sen diese Aufgabe im Kopf, halbschriftlich oder
schriftlich? Schéatzen Sie die jeweiligen Prozentsatze einmal flr
den Februar und einmal fir den Juni (vor und nach der
EinfGhrung der schriftlichen Subtraktion).

4. ** Mit welchen weiteren Ergebnissen — neben dem richtigen
Resultat — rechnen Sie bei den Schulerinnen und Schilern,
wenn diese halbschriftlich bzw. wenn diese schriftlich rechnen?
Wie kdnnen Sie die jeweiligen Fehler erklaren?
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&4\ 2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Wie rechneten 360 Schiulerinnen und Schiuler:
Im Kopf, halbschriftlich oder schriftlich?

100% -

90% -

80% ~

70% -

60% -

50%

40%

30%

20%
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0%
Feb Juni Okt

0O Kopf B halb B schr




2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Wie viel ist 701-698?
8 minus 1 gleich 7, 9 minus 0 gleich 9, 7 minus 6 gleich 1. 197!

Kannst du das auch anders rechnen?

Ja. Von 698 his 700 sind es 2 und von 701 bis 700 ist es 1, also
sind”’s 3.
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Mhm. Die selbe Aufgabe, aber zwei verschiedene Ergebnisse?
Mhm, weil3 auch nicht.

Kann denn Beides richtig sein?

Ne.

Was denkst du denn, was stimmt?

Das da! (Er zeigt auf das schriftlich Gerechnete.)

Warum glaubst du, dass das stimmt und das andere nicht?

Ja, weil das hier (zeigt auf das schriftlich Gerechnete) habe ich
richtig ausgerechnet und das andere habe ich mir nur so hopp-di-
hopp im Kopf tberlegt.

4
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fragen:

1. Warum verschwindet vielfach das Vertrauen der Kinder in ihre
mundlichen Rechenkompetenzen, wenn sie den schriftlichen
Algorithmus gelernt haben?

2. Und warum werden beim halbschriftichen Rechnen oft so viele
Fehler gemacht?

Mogliche Antwort:

Haufig erhalten die Kinder wenig Gelegenheit, tatsachlich
,eigene” Rechenwege zu entwickeln. Die halbschriftlichen
Strategien werden ihnen vielfach - wie der schriftliche
Algorithmus - ,beigebracht®. Viele Kinder nutzen daher keine
Rechenstrategien und Zerlegungsmaoglichkeiten.
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fragen:

3. Warum werden bei der Ausftihrung der schriftlichen
Algorithmen so viele Fehler gemacht?

Mogliche Antwort:

Die schriftlichen Rechenverfahren wurden von den Kindern
auswendig gelernt. Eine ,verstandige® Ausfuhrung des
Algorithmus (des ,Ziffernrechnens®) ist ihnen nicht moglich, weil
sie keine Beziehung zu den halbschriftlichen Strategien

(zum ,Zahlenrechnen®) herstellen konnen.

£
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fazit: Mogliche Leitfragen far den Unterricht

1. Wie muss ich als Lehrperson meinen Unterricht planen
und durchfihren, damit die Kinder ,auf eigenen Wegen*

rechnen?

M.xw"‘ rechnen mit
Lo groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

. Rechnen auf eigenen Wegen - Das ,ICH-DU-WIR-Prinzip®
a) ,S0 rechne ICH, Wie rechnest DU?"
Entwicklung eigener Wege
b) ,So rechnen WIR!"

Favorisierung ,geschickter Wege“ im Hinblick auf das flexible
Rechnen und den schriftlichen Algorithmus

(vgl. Haus 5 UM und FM, Modul 5.2)

&
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fazit: Mogliche Leitfragen far den Unterricht

2. Wie erarbeite ich die schriftlichen Verfahren, so dass

die Kinder diese verstehen und die einzelnen Rechenschritte
nachvollziehen kbnnen?

:quw rechnen mit
Lo groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

Il. Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen
Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den
schriftichen Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die
Kinder die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken
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2. 701-698, eine leichte Aufgabe?

Fazit: Mogliche Leitfragen far den Unterricht

3.  Wenn sich die Kinder mit halbschriftlichen Strategien und dem
schriftlichen Algorithmus auseinandergesetzt haben:
Wie fordere ich den ,Zahlenblick® und den ,Aufgabenblick®,
das flexible Rechnen?

( Vqur rechnen mit
Lo> groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

lll.  Flexibles Rechnen
,Nicht immer ist es schlau, schriftlich zu rechnen!”
Sensibilisierung fir die aufgabenbezogene und von eigenen
Praferenzen abhangige Nutzung der verschiedenen
Verfahren

&
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Wie erarbeite ich die schriftliche Subtraktion, so dass
die Kinder diese verstehen und die einzelnen Rechenschritte
nachvollziehen kbnnen?

N D\Wir‘ rechnen mit
Lo groBen Zahlen
und iiberlegen uns
schlaue Rechenwege!

Il. Von den eigenen Wegen zur schriftlichen Subtraktion
Favorisierte halbschriftiche Rechenwege werden zu den
schriftichen Rechenverfahren in Beziehung gesetzt, damit die
Kinder die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege entdecken

— Welche Verfahren gibt es tiberhaupt?
— Welche halbschriftlichen Strategien lassen sich mit den schriftlichen
Verfahren der Subtraktion in Beziehung setzen?

&
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Hauptstrategien der halbschriftlichen Subtraktion

Schrittweise

526 -283 =243
526 -200 =326
226 - £O=24¢
246~ 33=243

Stellenweise mit
Wechseln/Eintauschen

526 —-283=3+40+200=243

56— 3
120 - &0
hoo- 200

Stellenweise

526~ 283 =300 - 60 +3 =243
oo -200

26 - &0
6 — 3
Mischform

526 -283=243
500 —~ ZOO:SOO
200 - &0 =220
220 - 2 224
247 + 26=2%3

September 2010 © PIK AS (http://www.pikas.dzlm.de;ﬁ?‘ 25



Q@ 3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Hauptstrategien der halbschriftlichen Subtraktion

Hilfsaufgabe Vereinfachen

526 -283 =243 526 -283 =243
526 -300=226 543 -300 =243
226+ A7=243

Stellengerechtes Erganzen

Erganzen
526-283 =N7F +200+26 =243 526 -283= 3+ 40 +200 =243
200 2.8¢
500 326
42 = o 200
/—\./’\ Y . O .

2_&3 500 S2¢ 283 2% 32'6 526
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b8

. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Berechnen der Differenz durch
Abziehen (Minus-Sprechweise)

Berechnen der Differenz durch
Erganzen (Plus-Sprechweise)

Ent- 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
bindeln Einer. 2 Zehner minus 8 Zehner o 40 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
(Borge- funktioniert hier nicht. Ich 5‘26 Zehner funktioniert hier nicht.
Technik) tausche 1 Hunderter, das sind 9032 Ich tausche 1 Hunderter, das sind 10
10 Zehner. Dann habe ich 12 —_— Zehner. Dann habe ich 12 Zehner.
Zehner. 12 Zehner minus 8 Z,Lf'\% 8 Zehner plus 4 Zehner gleich 12
Zehner gleich 4 Zehner. ... Zehner. ...
Gleich- 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
sinniges Einer. 2 Zehner minus 8 Zehner A0 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
ver- funktioniert hier nicht. Ich 526 Zehner funktioniert hier nicht.
andern erweitere oben mit 10 Zehnern — D23 Ich erweitere oben mit 10 Zehnern und
(Erwei- E;geuincf?egtt 112HZuenhdneer:e£.20ben *21?3- unten mit 1 Hunderter. Oben habe ich
terungs- Zehner minus 8 Zehner gleich 4 Jetztzlezhﬁ(;?ntlaericizlezhgzqusleurs 4
Technik) Zehner. ... 0 -
Auffillen
) Ich erganze vorwarts zum nachsten
(Auffall- passenden Einer, also 3 Einer plus
Technik) 52¢ 3 Einer gleich 6 Einer. Ich erganze
- %‘?3 zum nachsten passenden Zehner,
_Z“‘/g also 8 Zehner plus 4 Zehner gleich
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Zum Zusammenhang von halbschriftlicher und schriftlicher
Subtraktion

la Vollziehen Sie bei der Aufgabe 526 — 283 die verschiedenen halbschriftlichen

1b

1c

Strategien nach. Erklaren Sie die einzelnen Rechenschritte.

Vollziehen Sie bei der Aufgabe 526 — 283 die verschiedenen schriftlichen
Verfahren nach. Erklaren Sie die einzelnen Rechenschritte.

* Wenden Sie die Verfahren auf die Aufgabe 782 - 134 (** auf selbst gewahlte
Subtraktionsaufgaben ) an.

Inwieweit lassen sich die einzelnen halbschriftlichen Strategien und die
einzelnen schriftlichen Verfahren jeweils zueinander in Beziehung setzen?

Welches Verfahren wirden Sie bevorzugen, wenn man bericksichtigt, dass
dieses zu den halbschriftlichen Strategien der Kinder in Beziehung gesetzt
werden soll? Warum?

* Wie wirden Sie im Sinne von 3. im Unterricht die Bezlige zwischen der
halbschriftichen und der schriftlichen Subtraktion herstellen?
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3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Halbschriftliche Strategie Schriftliches Verfahren

Stellengerechtes Erganzen Auffillen
526 -283= 3+ 40 +200=243
28¢ 52¢
326 - 283
526 24
2 o 280 4-\3
o i W .Y
283 2% 32¢ 526

Leicht verstandliche halbschriftliche Strategie; schriftliches Verfahren
fur die Kinder gut nachvollziehbar (wenn Grundvorstellung
»Erganzen‘ aufgebaut wurde)!



3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

Halbschriftliche Strategie Schriftliches Verfahren

Stellenweise mit

Wechseln/Eintauschen Entbundeln

EEEEE—

Gewechselt, weggenommen, verbleibender Rest = Ergebnis

) i, 40
Goprg™ 22

EEEEE

Mit Materialbezug eine natlrliche halbschriftliche Strategie;
das schriftliche Verfahren ist (bei entsprechender Vorarbeit)
fur die Kinder gut nachvollziehbar!




4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Darstellung einer moglichen Doppelstunde

Ziele

Die Schulerinnen und Schiler sollen die schriftliche Subtraktion
verstandig erwerben, indem die halbschriftliche Strategie
,Wechseln’ (,Eintauschen’) und das schriftliche Verfahren
,Entblindeln’ anhand gleicher Aufgaben gegentber gestellt werden:
Was ist gleich? Was ist verschieden?

Alternativ ist es moglich, die halbschriftliche Strategie ,Erganzen’
und das schriftliche Verfahren ,Aufflllen’ zu verwenden.

Voraussetzung

Die Schulerinnen und Schiler kennen die halbschriftliche Strategie
,Wechseln’ (,Eintauschen’) (-> vgl. Haus 5, UM).
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

;,Wechsel-Trick‘ oder ,Eintausch-Trick*
(-> vgl. Haus 5, UM: Rechenwege Addition und Subtraktion im 1000er-Raum)

4
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4. \Jom |

,Wechse
(-> vgl. Haus

Name: W js

AB 3

Datum: S, 3 do

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnen!

Loo

rechnet so:

685 - 368

£85-368=31%

Goopp PE Coogy ﬁ;ﬁﬂ%@

912 - 478

312 -H78= 434

=

£ '
St:} Rechne wie & !

| 865-321 |RFS-32 =54

x—

g&& 780 - 263 .

f\“z;:.% 148

Wie findest du diesen Rechentrick? Begriindel

o_Teb Linole olionon Recheoririch

el o sicher _isf,

X|o|ele

*Was meinst du: Fiir welche Aufgaben ist er besonders geeignet?

%_//)/r allp

ibtrahieren

)0er-Raum)

33



4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Aufbau der Doppelstunde

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks’;
Erarbeiten des ,Entblndelns’; Formulierung des Forscher-
auftrags (Was ist gleich? Was ist verschieden?)

2. Arbeitsphase: Schulerinnen und Schuler vergleichen die
beiden Vorgehensweisen; wenden sie auf weitere
Aufgabenpaare an; schreiben einen Forscherbericht; treffen
sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schiler lesen ihre
Berichte vor und diskutieren ihre Entdeckungen; markieren
Im Tafelbild mit Farben; Lehrerin moderiert und fasst
Zusammen.
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbtindelns‘; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)
[ - S— —— o WK ] -

bedighikimn
Parstvwuyz

\

4
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m 4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbtindelns‘; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

19§
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

O s el halbschriftlich
Wechsel-Trick
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1.  Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tr |© Einer - 3 Einer = 3 Einer
,Entbtndelns’; Formulierung des Forscherauftrag:

2 Zehner - 8 Zehner
geht nicht.

Ich tausche einen
Hunderter gegen
Zehner ein,

es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner =
4 Zehner.

4 Hunderter - 2Hunderter
= 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243!"

I
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

MName:
Datum:

Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlich! Vergleiche die
QA Rechenwege!
N Was fallt dir auf?

Lea rechnet so:

Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Wechsel-Trick. Sie
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten.

h26 - 283

Lea rechnet so:
oofdrge
% S526-2&83=7423

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer

2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-5tangen,
es bleiben 4 Hunderter-Platten.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243!

Paul rechnet so:

Paul subtrahiert schriftlich mit dem Wechsel-Trick. Er subtrahiert in der
Stellentafel.

526 - 283
HZE

0
26
83

2%

Paul rechnet so:

NS

L

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele einen Hunderter gegen
es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243

Zehner,
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

: Rechne wie Lea! Rechne wic Paul!
/O,
(> 782 - 134 (;ﬁ. 782 - 134
HZE
357 -249 357 - 249
HZE
* 932 -478 * 932 -478
HZE
* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!
2

4
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

Mame:
Datum:

Forscherbericht

{ {/E:"L'-“* éfa-gleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist mmhiﬂde@
o

14‘1,,& Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren f
e z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

# Gleich ist...

" Verschieden ist...

41



4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks'; Erarbeiten des
Entbundelns Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

B W aoﬂm#zm M—

i,

S W

'°e|0u

Erinnerung an den Wortspeicher

)

-
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

1.

Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks’; Erarbeiten des
,Entbindelns’; Formulierung des Forscherauftrags (gleich? verschieden?)

bedfghiklmn 8 Tafelbild am Ende der Problemstellung

p.q.r.stv,w,xy,z

ek o | halbschriftlich
—_ —
| Wechsel-Trick B
I

2 7~hner - 8 Zehner
jeh: nicht.

h tausche einen
k nderter gegen 10
Zet ner ein,
2s biziben 4 Hunderter.
2 Zehner - 8 Zehner =
Zehner.

' 4 Hunderter - ZHunder'rer’
| = 2 Hunderter.
| Das Ergebnis ist 2431 ]
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2.

Arpeitsphase: Schulerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen, erfinden eigene Aufgaben

Vergleiche die
Rechenwege!
Was fallt dir auf?

Name:pkgfw | § 3
Da‘rumzz‘;ﬂ @ "Z_O 10
17 Saedaq  rechnet so: EE ke rechnet so:

Sgsi:qsub‘rmhierf halbschriftlich mit dem Ein‘rausch-Trick.ﬁzsdﬁa %sub‘rmhieﬂ schriftlich mit dem Ein?ausch—Trick.%subfrahiert in
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten. | der Stellentafel.

526 - 283 %rechnef s0: 526-283

- A \
-283

\ ’ |
. £ }525—233:243 243 |
6 Einer - 3 Einer=3.Einer — 6 Einer - 3 Einer = 3 Einer /

2 Zehner - 8 Zehner geht nicht. 2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich tausche eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-Stangen ein, Ich tausche einen Hunderter gegen 10 Zehner ein,

es bleiben 4 Hunderter-Platten. es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner. 12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter. 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!

Rechne wie%ggd;,g_! Rechne wie @f k@ !
758 - 283 758 - 283

/ e S~

= —

oD ouuD 2

:—-——X’(:ﬂw;;‘ :\' - '} -
=== . @5 8
== 58 <283=y 325 —483
‘ Y35
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;

treffen sich in Mathe-Konferenzen, erfinden eigene Aufgaben

2.

Rechne wie 5@_55;}@1_! Rechne wie Ef{x@
& Cor]
;UOODDDm | -
= ?E2~13U=b4E SAY
bt g
o _
oD HZE
= 35724 9=H0g _155
108
|
)Q@QOQ@iQQ HZE
=] = \ 424,
\ | 32U 33z
‘ YWSh

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2.

Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-

weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;

treffen sich in Mathe-Konferenzen, erfinden eigene Aufgaben

o ‘
Forscherbericht

(2@2 @che die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschi@

2% Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben markieren,
f& 2.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl
00, dor AufgabeCwo Sn ,e{aud Wooraj) ot o0 ) "
& Gleich ist..d aS waan b @i Je er Av 6“ R g 2 l ’g'g)" eww 9 FUVEn
of 0 o 7/ - ) 0

rd Verschieden ist..oloS belo r?'H \{roc(,\ G nt Vh?'f‘ f 2 o
e - rol duyclhhqest vich en wid uvindf
das deort keipe Kostchen und Puddte vind Stiche” ver wehd@f_wem(em/

Und 7 0 0 o
zlu!eq&i ethalbsei’f11lch es mebon efnander fsty g

]
nor {r (OQ(‘
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben

Steffen

# Gleich ist... J)ﬂo E/)’%a;’nww CL(Z, } a f 7 e o
" Verschieden ist... C[)&y W

Verschiedenist... o 3o M *OCQ_/) Ja’%ﬁ W.
w ot fon
Zohall
# Gleichist., & aéoao-:t/ Py Za, 4
o . L 2 o /.
L e é;/:; ale g - ke Cﬁm e
z el g “ : 2
e O
Sidal Lt(/‘-ejr
» / : ‘
" Verschieden ist.. Z""‘ﬁf Vo A
g
s ' i <2, das wa)
_Le R EE =274 eq e andenc
& T AN orales

,-Vshdens?Maﬂ "%J& éo’
e

, «
/.«'/.244(3(/‘.{

Jonas
# Gleich ist.. Ou-/ c&,,. tl»\
w-e b:wo( ol:.,. "%z"""": olés /nrw/
¥ Verschieden ist.. (/[0” "(l’w" W W O&L

Ergelinint: ferch ook

Gamze

#* Gleich ist g S

- famm[/mme/ das g/e/gég [V?lgﬂ/\f /0[{;‘

ée//,,,, el1hiem é&/ ,9“4”
|

v Wsaé/edeﬂ Be/ eipom malt Reckrtly; [{ :

Chrerfd may, man,bos emem

Gianluca
din, Gurdd . '
# Gleich ist, !&. M M M la?"b‘ﬂ" QZQ Ail.‘z M‘ﬁi Wﬂ;\m%
A "Raunder-Tor g Jovu, |

et o) ﬂa&mq&,ﬂw}w@wm
mﬁw dom srifelidhen. | MW



4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

2. Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiler vergleichen die beiden Vorgehens-
weisen; wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an; schreiben Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene Aufgaben

""hf’[/} ‘/mi 2 eal ' °'bsct

=
 ,

. :
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.

R Jasutcy
|| A

-~ ]
Byt
I / - ” .
J a4
N i S —
-

oo

e —
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.

lll'l
' .
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.

’
~
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

3. Sitzkreis an Tafel: Schulerinnen und Schuler lesen ihre Berichte vor und
diskutieren ihre Entdeckungen; markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrerin
moderiert und fasst zusammen.
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Optional: Die Kinder verfassen einen Lernbericht

Wir rechnen mit grofien Zahlen
und liberlegen uns schlaue Rechenwegel!
Mein Lernwegebuch

Datum: -
Das habg'as}fgzgr‘nf M ole
# hn der Tofel haben Vv erst Sog evech hot
dawn ‘“a{ Ow§ F.,ﬂ mm/e(,{ unieV@mamleI/

é’ix‘“”"’”ﬁ“ gméig éch L reh habe

e /ﬁE Selreinfach st ef g BOrgarhn(nt
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Alternativ...
o Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlich! Vergleiche die
Narme: Pl . O Rechenwegel!
s A 5
B 27 Was fdllt dir auf:
Ro ggo! a rechnet so: £ fko rechnet so:
o
Epsubfrahieﬂ halbschriftlich mit dem Ergédnzen-Trick. Koy A ko subtrahiert schriftlich mit dem Er‘gdnzen—Tr'ick.fﬂpsub‘rr‘ahier‘r in
subtrahiert am Rechenstrich. der Stellentafel. V
. 526 - 283 Pkorechnet so: 526 - 283
Rowaechnet so: HZE
‘f/-\v/—\x' T B
283 286 326 526 2 Y3
Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer, Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286. also: 3 + 3 = 6, schreibe 3.
Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner, Ich ergdnze zum nichsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326. also: 8 + 4 = 12, schreibe 4, iibertrage 1.
Ich ergidnze zum passenden Hunderter, Ich ergdnze zum ndchsten passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526. also: 3+ 2 =5, schreibe 2.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!
Rechne wie Ro 1 010\ ! Rechne wie onkg !
758 - 283 758 - 283
FISR=12B 55 975 | mas
5E 12 ¢H
oA T TN AT T 728
’L -
283 I8 T RIES ¥ 5% 83
4l FS




4. VOm ha| Wir rechnen, wie andere Kinder rechnenl ahleren

rechnet so!
&85 - 368 Gi2 - 478
Alternativ... 368+ _ =685 L41s+ =842

£ Jo o gleiche die

Name: Ph?! Nl _“5 = — - Y

ame: Phols . s e — N .y chenwege!

2PE  AES 5 g WEL L1 7 .
Datum: 2- 7. 868 fallt dir auf?
(<3 A,
Ro = A Rechne wie |

@%Mub’rrahieﬁ halbschriftlich subtrahiert in
subtrahiert am Rechenstrich. B&S - 321 | | 580 - 364

521
Rowmme

Im Vorfeld thematisiert:
,Rechne wie“ mit stellengerechtem Erganzen

Ich ergdnze zum ndchsten passe
also + 3 Einer, gleich 286. g2l - 365 | 1708 - 463
Ich ergdnze zum ndchsten passe
also + 4 Zehner, gleich 326.
Ich ergdnze zum passenden Hun:

also + 2 Hunderter, gleich 52¢
Das Ergebnis ist 243!

Rechne wi

7

(&)

Wie findest du diesen Rechentrick? Begrunde!

7158~ = : :
______Tilsﬁ o Jeh WMWW %

2-—_5—" "T_l.}'ﬂ&.-e

]

e

o0

*Was meinst du: Flir welche Aufgaben ist er besonders geeignet?

T




4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Ko U?a rechnet so:

(o]
Eo_y,ggsubrmhierf halbschriftlich mit dem Erg&inzen-Trick.Esz_a
subtrahiert am Rechenstrich.

526 - 283
Ramoa*echne‘r so:
i T 2 H
IL/_\'_/"\;/’_\:
283 286 326 526

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326.

Ich ergdnze zum passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526.

Das Ergebnis ist 243!

4
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

r /okO rechnet so:

ko subtrahiert schriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. mpsubfr'ahierf in

der Stellentafel.

E?ﬁ()r‘echnef s0: 526 - 283
HZE

526
-283
AT

243

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also: 3 + 3 = 6, schreibe 3.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also: 8 + 4 = 12, schreibe 4, iibertrage 1.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Hunderter,
also: 3+ 2 = 5, schreibe 2.

Das Ergebnis ist 243!

g
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4. \VVom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Forscherbericht

:(‘, ger‘gleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden.j
S Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben markieren,
C&} 2.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

/Gleichlisf... das Evg ebn’s ‘“""J d as kpeio {OQP(f,Qh AU’Fﬁqbﬁh voun f?VI?.V' 26114 ] ze r

alegnen Glus) gevechn et wivd,abetrd® Aufgabe STac

(o]

dnk -
‘/Verschiedenisf...das d\?%,,:aa ben peben Cunander st awnd dfg veclhite vnter emqndpr‘/
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m 4. Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

Alina Sergej

)
‘fﬁleichisr___j dQS E Ca&mos U\“A @/Ojo‘s man) bé\ bef&n /Gleichisfm "2-':‘ Ted,
/ — <, 4 beido s
L e Ecgdnzen Muss smser oen
— 5
P versciegen X e (‘QCL\‘QD‘((%S @ﬁf’ u/z.o/ e el

haben WP hwalbsdhr¥ 1%k Ge rectpioh , 1 s O it i vy
\ [ > " ch
Sc&r??‘f/PC[’ Colla Rty

o Alle zoklen, fleich ick awel, oop
¢ e"“".fgea Qrgam# Man

gel'

veden rind oe Reci, em/e\?e

Tobias Emma

& Gleich isr.,.oD,q S e ’ J ’ s
\/ er '% W "(J/f - ﬂef’ /_/ U 4 O/@ r 7‘ Pr Leicnist. DAS Man befbei, rg 3:172;; 4SS,

A1k m . #
‘ b AzUryh e s, DOS man ofen halbschriféfchen
" Verschieden ist.. Vec;leh W’e 2 ,gcehcheg brfole it efpemr Recher?Er
4 nee L o N
(VMP/'Z""% IE St of Vers.) /;4 rech sie i ansd il 1ot S04 €n
: -
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Meta-Ebene: Ruckmelderunde
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Meta-Ebene: Konsequenzen / Welterarbeit

1. Zur Einflihrung:
Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Addieren

2. 701- 698, eine leichte Aufgabe?

3. Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren

4. Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren

5. Flexibles Rechnen

6. Und die anderen Rechenoperationen?
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Haus 5: Modul 5.3 - Tell 1

Vielen Dank fur
lhre
Aufmerksamkeit!

S I }/&I’Si&/@

~__/
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